

பாடம் 6

தோல்வியை எவ்வாறு கையாளுவது

நான் என்னுடைய சிறுவயதில் அயலகத்திலிருந்த என் சக ஆண் பிள்ளைகளுடன் திறந்தவெளி விளையாட்டுக்களை விளையாடியது எனக்கு நினைவில் இருக்கின்றது. எல்லா சட்டங்களையும் விஞ்சிய சட்டங்கள் எமக்கிருந்தது; அது “மீண்டும் செய்யும் விதி” என்று அழைக்கப்பட்டது. யாதேனும் ஒரு விளையாட்டு நாம் எதிர்பார்த்த விதத்தில் வெற்றிகரமாக அமையாத போது நாங்கள் அதைப் பயன்படுத்தினோம். இன்றும் நான் கொல்ப் விளையாட்டு விளையாடும்போதும் அதற்கு ஒத்த விடயம் நிகழும். சிலவேளை என்னுடைய சக கொல்ப் விளையாட்டு பங்களான் “நான் ஒரு முலிகளை பயன்படுத்தலாமா என்று கேட்பான்?” விளையாடுவருக்கு மீண்டும் ஒரு தடவை பந்தை அடிப்பதற்கு வாய்ப்பை அளிப்பதே அந்த ஒரு முலிகள் ஆகும்.

நம்மில் அநேகர் மீண்டும் செய்தல் அல்லது ஒரு முலிகளை வாஞ்சிக்கின்றோம். இதை வாசிக்கும் நீங்களும் கூட உங்களை நீங்களே குறைவாக மதிப்பிட்டு அல்லது உங்கள் தோல்விகளுக்கு மற்றவர்களை குற்றம்சாட்டிக்கொண்டிருக்கலாம். சிலவேளைகளில் உங்களுடைய மனக் காயங்களாவன எப்போபோதும் வீட்டிலிராத ஒரு பெற்றோர், உங்களில் அக்கறை கொள்ளாத ஒரு ஆசிரியர், உங்கள் நம்பிக்கைக்கு பாத்திரமற்ற உங்கள் துணை, உங்களை பிடித்துக்கொண்ட போதைப்பொருள் விற்பனையாளன், வரையரையின்றி குடிப்பழக்கத்திற்கு அடிமைப்பட்டிருக்கும் உங்கள் நண்பன் ஆகிய இவற்றிலிருந்து உருவாகியிருக்கலாம். இந்த பட்டியலில் நீண்டு கொண்டும் போகலாம். ஆகிலும் இந்த கடந்தகால மற்றும் நிகழ்கால சம்பவங்களை பொருட்படுத்தாது, தேவன் உங்களுக்கு இரண்டாம் வாய்ப்பை அளிக்கின்றார். மீண்டும் ஆரம்பித்தல் என்பது கடந்தகாலத்தை அழித்து விடுதல் அல்ல, ஆனாலும் அது உங்களுடைய கடந்த காலத்துடன் இடைப்பட்டு முன்னோக்கிச் செல்வதை வேண்டுகின்றது. மீண்டும் ஆரம்பித்தலானது ஒருவனுடைய வாழ்க்கையை புதுப்பித்தல் ஆகும்.

பாடத்தின் முக்கிய அம்சங்கள்

தோல்வியை விபரித்தல்

தோல்விக்கான பொதுவான காரணங்கள்

ஓர் புதிய ஆரம்பம்

பிரதானமான கொள்கைகள்

பாடத்தின் நோக்கங்கள்

1. தோல்வி எது என்பதும் தோல்வி அல்லாதது எது என்பதும் குறித்து விளக்குதல்.
2. தோல்விக்கான ஐந்து பொதுவான காரணங்களை இனம்காணல்.
3. எவ்வாறு ஓர் புதிய ஆரம்பத்தை உருவாக்க முடியும் என்பதை விபரித்தல்.
4. தேவனுக்கு ஊழியம் செய்யும்போது நினைவில் வைத்துக்கொள்ள வேண்டிய பிரதானமான கொள்கைகளைக் குறிப்பிடுதல்.

தோல்வியை விபரித்தல்

நோக்கம் 1:

தோல்வி எது என்பதும் தோல்வி அல்லாதது எது என்பதும் குறித்து விளக்குதல்.

ஒரு எழுத்தாளர் கீழே காண்பிக்கப்பட்டுள்ளவற்றை அவதானித்தார்.

நகைத்தால் முட்டாளாக தோன்றும் அபாயம் உண்டு.
அழுவதால் எளிதில் உணர்ச்சிவசப்படுவதாக தோன்றும் அபாயம் உண்டு.
அன்பு செய்தால் பதிலுக்கு அன்பு செய்யப்படாத அபாயம் உண்டு.
வாழ்ந்தால் சாவின் அபாயம் உண்டு.
எதிர்பார்த்தல் ஏமாற்றத்தை கொண்டு வரும் அபாயம் உண்டு.
முழுவதுமாக முயற்சி செய்தலில் தோல்விக்கான அபாயம் உண்டு.

ஆனாலும் நாம் நிச்சயமாக அபாயகரமான நிலையை சந்திக்கவேண்டும் ஏனென்றால், வாழ்க்கையின் மிகப்பெரிதான அபாயகரமான நிலையை துணிகரமாக சந்திக்காவிடின், வாழ்க்கையில் ஒன்றுமில்லை. அபாயகரமான நிலையை துணிவுடன் எதிர்கொள்ளாதவன் எதையும் சாதிப்பதில்லை, அவனிடத்தில் ஒன்றுமில்லை, அவன் ஒன்றுமேயில்லை. ("மினிஸ்ட்ரி இன் டெய்லி லைப்").

தோல்வி என்பது முற்றுமுழுதாக நாம் செய்யும் பிரதான தவறைக்கொண்டு மாத்திரம் தீர்மானிக்கப்படுகின்றதல்ல. மாறாக தோல்வி என்பது நாம் செய்யும் பிழைகளுக்கு எவ்வளவு நன்றாக அல்லது எவ்வளவு அற்பமாக மாறுத்தரம் அளிக்கின்றோம் என்பதைக் கொண்டே தீர்மானிக்கப்படுகின்றது. நாம் சில உதாரணங்களை பார்ப்போம். ஒரு இள வாலிப அல்லது திருமணமாகாத பெற்றோராகுவது என்பது ஒருவரை "தோல்வியடையச் செய்து விடாது." அந்த பெற்றோர் பிள்ளையை நேசித்து அப்பிள்ளையை ஒரு பக்தியுள்ள குடும்பத்தில் வளர்ப்பதன் மூலம் சரியானதைச் செய்ய அவர்களுக்கு இன்னுமொரு வாய்ப்பு உண்டு. போதைப் பொருள் பாவனைக்கு அல்லது குடிப்பழக்கத்திற்கு அடிமையாதல் என்பது ஒருவரை இயல்பாகவே "தோற்றவனாக" வகைப்படுத்திவிடாது. அந்த நபருக்கு உதவியைப் பெற்றுக்கொள்ள அல்லது சிகிச்சைப் பெற்றுக்கொள்ள இப்போதும் இன்னுமொரு வாய்ப்பு

உண்டு. ஒரு விவாகரத்துகூட ஒருவரை “தள்ளப்பட்டவர்” என்றாக்கிவிடாது. விவாகரத்தானவர் தனிநபராகவே பூரணமானதும் கணிகொடுக்கக்கூடியதுமான வாழ்க்கையை வாழ்வதற்கான வாய்ப்பு இன்னும் உண்டு.

தோல்வியை எவ்வாறு கையாளுவதென்பதை அறிந்துகொள்ளல்

வெற்றி பெற்ற நபர்கள் தோல்வியை எவ்வாறு கையாளுவதென்பதை அறிந்துள்ளனர். வாழ்க்கையில் முக்கியமான தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியிருக்கும் நபர்கள் மிகப்பெரிய தவறுகள் மற்றும் ஏமாற்றங்கள் என்பவற்றோடு செயற்படுவது எப்படி என்பதை அறிந்துள்ளனர். எடுத்துக் காட்டாக, அல்பர்ட் ஐன்ஸ்டைனுக்கு தன்னுடைய சிறு வயதில் கணிதம் பாடம் மிகவும் கடினமாக காணப்பட்டது. ஆகிலும் முடிவில் அவர் பிரசித்தி பெற்ற சமன்பாடாகிய $E=mc^2$ எனும் சமன்பாட்டை கண்டுபிடித்தார். புவி ஈர்ப்பு சக்தியின் கோட்பாட்டைக் குறித்து தெளிவாக பேசுவதற்கு முன் ஐசக் நியூட்டன்தனது தலைமீது ஆப்பிள் பழத்தின் பலத்த அடியை உணர்ந்தார். மைக்கல் ஜோர்டன் கல்லூரி மற்றும் தேசிய கூடைப்பந்தாட்ட சங்கத்தின் (NBA) பிரபல்யமான நட்சத்திரமாகுவதற்கு முன் பாடசலை கூடைப்பந்தாட்டத்தில் தோல்வியுற்றவராவார். இவர்கள் யாவரும் தங்களுடைய தோல்வியை பின் தள்ளிவிட்டு பெரிய சாதனைகளை நிலைநாட்டினார்கள் நம்முடைய தோல்விகளுக்கும் வேதனைகளுக்கும் நாம் காண்பிக்கும் பிரதியுத்தரத்தின்படியே நம்முடைய விதி தீர்மானிக்கப்படுகின்றது என்பதை அவர்கள் நிரூபித்துள்ளார்கள்.

பழைய நிலையை அடைவதற்கான போராட்டங்கள்

தோல்வியிலிருந்து பழைய நிலையை அடைவதற்காக ஏன் நாம் கடினமான காலத்திற்குட்பட வேண்டியுள்ளது? ஏன் நாம் போராடுகிறோம் என்பதற்கும் நம்முடைய தவறுகளிலிருந்து நாம் ஏன் மீளாமலிருக்கின்றோம் என்பதற்கும் இங்குவேதாகம ரீதியான மூன்று காரணங்கள் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது:

- பாவத்தின்முறைமை. நம்முடைய பாவ சுபாவமானது நமக்குள் கிரியை செய்யும் ஒரு வல்லமையான சக்தியாகும். அதை நாம் இயற்கை ஆற்றலுக்கு அப்பாற்பட்ட தெய்வீக வல்லமையின் உதவியின்றி தாக்கமுடியாது. ஓர் பழைய சாக்குப்போக்கு என்னவெனில், “என்னால் அதை நிறுத்த முடியாது என்று நினைக்கின்றேன்!” என்பதாகும்.
- நம்முடைய பாவத்தை கடிந்துகொள்ளாதல். நாம் செய்யக்கூடாத என்று அறிந்த யாதேனும் ஒன்றை செய்த பின்னர் நமக்கு மிகவும் பயங்கரமான உணர்வு ஏற்படும். ஒரு பழைய கூற்று என்னவெனில் “நான் செய்த காரியம் மிகவும் கெட்டதாகும். நான் எப்பொழுது மீண்டும் ஆரம்பிப்பது?” இதுபோன்ற நேரங்களில் நாம் தேவனுடைய மன்னிப்பையும் பரிசுத்தப்படுத்தலையும் அனுபவிக்க வேண்டும்.
- நம்முடைய பாவத்தின் பிரதிபலன். நம்முடைய முட்டாள்தனமான, கவனக்குறைவால் நடந்த பெருந்தவறுகள் மற்றும் பிழைகளானது மற்றவர்களுடைய வாழ்க்கையில் மிகப்பெரிதான மனவேதனையை உண்டாக்கக்கூடும். அதேபோலஉடைந்துபோன உறவுகளை மீண்டும் கட்டியெழுப்பமுடியும் என்பதையும் நம்முடைய வாழ்க்கையில்

காணப்படும் காயங்களையும் மற்றும் நாம் தவறிழைத்தவர்களுடைய வாழ்க்கையில் காணப்படும் காயங்களையும் தேவனால் குணப்படுத்த முடியும் என்பதையும் நாம் நம்ப வேண்டும்.

நீங்கள் சொல்லிய அல்லது செய்த காரியங்களினால் தேவன் உங்களை தள்ளி வைத்துள்ளார் எனத் தோன்றுகின்றதா? தேவன் இப்பொழுதும் உங்களை நேசிக்கின்றார். அத்துடன் நீங்கள் அவரை சேவித்து அவருக்கு கீழ்ப்படிவது இன்னும் தேவனுக்கு அவசியமாயிருக்கின்றது. நீங்கள் ஆராதிக்கும் தேவன் இரண்டாம் வாய்ப்பை அதாவது மீண்டும் செய்தல் என்பதான ஒரு முலிகளை அளிக்கும் தேவனாவார். புலம்பல் 3:22-23 என்ன கூறுகின்றதென்பதைக் கவனியுங்கள், “நாம் நிர்மூலமாகாதிருக்கிறது கர்த்தருடைய கிருபையே, அவருடைய இரக்கங்களுக்கு முடிவில்லை. அவைகள் காலைதோறும் புதியவைகள்; உமது உண்மை பெரிதாயிருக்கிறது.”

பேதுருவின் நிலைமை

யாரேனும் ஒருவருக்கு என்றாவது இரண்டாம் வாய்ப்பு தேவைப்பட்டதென்றால், அது பேதுருவுக்கேயாகும். இயேசு கைது செய்யப்பட்ட இராத்திரி இயேசுவின் மிக அருகாமையில் இருந்த அவருடைய நண்பன் அவரை மூன்று தடவை மறுதலித்தார். இயேசுவை ஒருபோதும் விட்டுவிடவதில்லை என்று பேதுரு பொருத்தனைபண்ணியிருந்தார். ஆகிலும், தம்மீது அழுத்தம் அதிகமானபோது அவர் இயேசுவை ஒருபோதும் அறியாதவர் போல நடித்தார். அவர் தைரியமாக இருக்கவேண்டிய நேரத்தில் பலவீனமாக காணப்பட்டார். அவர் பொருத்தனைகளை நிறைவேற்றாத மனிதனாவார். ஆகிலும் கதையின் முடிவு இதுதானா? இல்லை. இயேசுவுக்கு இன்னுமாக பேதுருவைக் குறித்து திட்டங்கள் இருந்ததுடன் அவனை மீண்டும் கட்டியெழுப்பினார். இயேசு பரலோகிற்கு சென்ற பின்னர் இயேசுவே தேவனுடைய குமாரன் என்று பேதுரு தைரியமாக பறைசாற்றினான். அவன் தன்னுடைய விசுவாசத்தினிமித்தம் சிறைக்குச் சென்றான், அதன் பின்னர் அவர் மரித்தான். அவனுடைய வாழ்க்கையில் தேவனுடைய அபிஷேகம் மிகவும் வல்லமையாக காணப்பட்டது எப்படியென்றால் ஜனங்கள் பிணியாளிகளை எருசலேமிற்கு கொண்டு வந்தார்கள் அதில் சிலர் மீது பேதுருவுடைய நிழல் விழுந்தபோது அவர்கள் சொஸ்தமானார்கள் (அப்போஸ்தலர் 5:15 ஐப் பார்க்கவும்).

தேவன் தம்முடைய ஜனங்களுக்கு ஏசாயா 43:18 இல் இவ்வாறு கூறுகின்றார், “முந்தினைவைகளை நினைக்கவேண்டாம், பூர்வமானவைகளைச் சிந்திக்கவேண்டாம்.” இது நம் எல்லாருக்கும் உரிய மிகப்பெரிய புத்திமதியாகும். இது கடந்தகாலத்தில் தங்கியிருப்பதை நிறுத்தும் காலம். கடந்த காலத்தில் தங்கியிருப்பதை நிறுத்தும் வரையில் எதிர்காலத்தில் எந்தநன்மையும் நடக்க முடியாது. தோல்வியே முடிவாக இருக்கத் தேவையில்லை. இந்த கோணத்தை தளுவிக்கொள்ளுங்கள்: நாம் ஒருபோதும் கீழான நிலையில் இருப்பதில்லை; ஒன்று நாம் மேலே எழும்புவோம் அல்லது அதற்கும் மேலே எழும்புவோம்.

தோல்விக்கான பொதுவான காரணங்கள்

நோக்கம் 2:

தோல்விக்கான ஐந்து பொதுவான காரணங்களை இனம்காணல்.

தோல்விக்கான அநேக காரணங்கள் இருக்கும் அதேவேளை, இங்கே பொதுவான ஐந்து காரியங்கள் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது:

வரும் நாட்களை திட்டமிடாமல்

தேவன் திட்டமிடுபவர். அவர் காரியங்களை தன்னுடைய முடிவற்ற முன்னறியும் திறத்தினாலும், ஞானத்திலும் காரியங்களை அசையும் அடிப்படையில் அமைத்துள்ளார். நாமும் வரும் காலங்களை திட்டமிடல் வேண்டும். மழை வருஷிப்பதற்கு அநேக காலங்களுக்கு முன்னரே நோவா பேழையைக் கட்ட ஆரம்பித்துவிட்டான் என்பதை நினைவிற்கொள்ளுங்கள். ஒரு பழைய பழமொழி இவ்வாறு கூறுகின்றது நீங்கள் திட்டமிடுவதில் தோற்றுவிட்டால் பின்னர் நீங்கள் தோல்வியடைவதற்காகவே திட்டமிடுகின்றீர்கள், இது உண்மையும் கூட. நீதிமொழிகள் 27:12 உம் நமக்கு அதே உண்மையை ஞாபகப்படுத்துகின்றது, “விவேகி ஆபத்தைக் கண்டு மறைந்துகொள்ளுகிறான்.” உங்களுக்கும் எனக்கும் நம்முடைய வாழ்க்கையைக் குறித்து திட்டம் இல்லாவிடின், வேறு ஒருவர் அதைச் செய்வார். நமக்கு தீர்மானம் எடுப்பதற்கு முடியாவிட்டால் வேறு ஒருவர் நமக்காக தீர்மானம் எடுப்பார்.

மிதமிஞ்சிய நம்பிக்கை

திமிங்கலத்தின் பாடத்தைக் கற்றுக்கொள்ளுங்கள். நீங்கள் மேலே வந்து ஊதுவதற்கு ஆரம்பிப்பீர்கள், அப்போது நீங்கள் மாட்டிக்கொள்வீர்கள்! நீதிமொழிகள் 16:18, “அழிவுக்கு முன்னானது அகந்தை; விழுதலுக்கு முன்னானது மனமேட்டிமை.” பவுலும் இதை வலியுறுத்தி இவ்வாறு எழுதுகிறார், “இப்படியிருக்க, தன்னை நிற்கிறவனென்று எண்ணுகிறவன் விழாதபடிக்கு எச்சரிக்கையாயிருக்கக்கடவன்” (1 கொரிந்தியர் 10:12).

சிலவேளைகளில் நாம் “நோக்கத்தை அடைந்தாயிற்று” என்பதுபோல கிரியை செய்வோம் ஆகிலும் எமது உள்ளத்தின் ஆழத்தில் நாம் இன்னும் அதற்கு தூரமாயுள்ளோம் என்பதை நாம் அறிவோம். நாம் முட்டாளகக் காணப்படுவோமோ அல்லது அவமானப்படுவோமோ என்ற பயமும் நம்முடைய பிரச்சினையின் ஓர் பகுதியாகும். சிக்காகோ பத்திரிகையில் காணப்பட்ட ஒரு கட்டுரையில் அமெரிக்காவின் மருந்துக்கடைகளில் பரிப்பரேஷன் H என்னப்படுகின்ற ஹேமர்ஹய்ட்ஸ் என்னும் நோய்க்கு பூசும் ஒரு வகை கிரீமானது அதிகமாக களவாடப்பட்டுள்ளதாக அதில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது. உண்மையாக, அநேகர் தமக்கு அந்த சரீர பிரச்சினை இருப்பதாக ஏற்றுக்கொள்ள வெட்கப்பட்டனர். அதனால் பணம் செலுத்தும் வரிசையில் நின்று அவமானத்திற்கு முகங்கொடுப்பதைப் பார்க்கிலும் களவெடுப்பதையே விரும்பினர்.

தோற்றுவிடுவமோ என்ற பயம்கூட தோல்வியை ஏற்படுத்தலாம். நாம் தோற்கும்போது மற்றவர்கள் நம்மைக் குறித்து என்ன நினைப்பார்கள் என்பதைக் குறித்து கவலைப்படும்போது, சவாலான ஒரு விடயத்தை செய்வதற்கும் நாம் முயற்சிக்கமாட்டோம். நீதிமொழிகள் 29:25 “மனுஷனுக்குப் பயப்படும் பயம் கண்ணியை வருவிக்கும்.” புதிய காரியங்களை செய்வதற்கு என்னை உற்சாகப்படுத்தும் ஒரு வழி என்னவெனில், வாரத்திற்கு ஒரு தவறை மாத்திரமே செய்ய அனுமதி உண்டு. ஆகிலும், ஒரே தவறை மீண்டும் மீண்டும் செய்தல் கூடாது என்று என்னிடத்தில் நானே சொல்லிக்கொள்வேன். நான் இதைக் குறித்து இன்னும் அதிகமாக இந்த பாடத்தின் இறுதியில் கலந்துரையாடுவேன்.

விரைவில் கைவிட்டுவிடல்

அநேகவேளைகளில் வெற்றி அருகாமையில் இருக்கும்போது நாம் மிகவும் விரைவில் கைவிட்டுவிடுகின்றோம். தீர்க்கதரிசியான தானியேல் ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் அவனது ஜெபத்திற்கு பதிலின்றி பல நாட்கள் தொடர்ந்து ஜெபித்துக்கொண்டிருந்ததாக சொல்லப்படுகின்றது. அதன் பின்னர் ஒரு நாள் அவன் கண்ட தரிசனத்தில் ஒரு வல்லமையான தூதன் தோன்றி அவனிடம் இவ்வாறு கூறினார் “அப்பொழுது அவன் என்னை நோக்கி: தானியேலே, பயப்படாதே; நீ அறிவை அடைக்கிறதற்கும், உன்னை உன்னுடைய தேவனுக்கு முன்பாக சிறுமைப்படுத்துகிறதற்கும் உன் மனதைச் செலுத்தின முதல் நாள் துவக்கி உன் வார்த்தைகள் கேட்கப்பட்டது; உன் வார்த்தைகளினிமித்தம் நான் வந்தேன்” (தானியேல் 10:12). தேவன் தானியேலுடைய ஜெபத்தை கேட்ட வேளையிலே உடனடியாக ஒரு தூதனை அனுப்பினார். அந்த தூதன் ஒரு ஆவிக்குரிய போராட்டத்தின் காரணமாக இருபத்தொரு நாட்கள் தாமதமானான். தானியேல் பத்தாவது நாளிலோ, பதினைந்தாவது நாளிலோ அல்லது இருபதாவது நாளிலோ அந்த ஜெபத்தை நிறுத்தியிருந்தால் என்னவாயிருந்திருக்கும் என்பதை சற்று சிந்தித்துப் பாருங்கள்.

தேவனுடைய புத்திமதியை கவனியாதிருத்தல்

வேதாகமமானது மனிதர்களுக்கான உரிமையாளரின் கையேடாகும். அது வேலை, வீடு, பணம், உறவுகள், மற்றும் ஆரோக்கியத்திற்கான நடைமுறை பாடங்கள் மற்றும் வழிமுறைகளைக் கொண்டுள்ளது. உலகத்தின் தலைசிறந்த புத்திமதிகள் அதில் உண்டு. நாம் உறுதியுடன், பிடிவாதமாக தேவனுடைய வழிநடத்தலை பின்பற்றத் தவறிவிட்டால் நாம் எதிர்மாறான விளைவுகளால் பாடுபடவேண்டியிருக்கும். நீதிமொழிகள் 14:12 “மனுஷனுக்குச் செம்மையாய்த் தோன்றுகிற வழி உண்டு; அதின் முடிவோ மரண வழிகள்.” வெற்றி பெறுவதற்காக நாம் கடினமாக முயற்சி செய்யமுடியும். ஆகிலும், நாம் காரியங்களை தேவனுடைய வழிகளில் நடப்பிக்காவிடின் நம்முடைய சொந்த முயற்சிகள் பயனற்றதாகிவிடும். யாக்கோபு எழுதியதை நினைவுபடுத்துங்கள், “உங்களில் ஒருவன் ஞானத்தில் குறைவுள்ளவனாயிருந்தால், யாவருக்கும் சம்பூர்ணமாய்க் கொடுக்கிறவரும் ஒருவரையும் கடிந்துகொள்ளாதவருமாகிய தேவனிடத்தில் கேட்கக்கூடவன், அப்பொழுது அவனுக்குக் கொடுக்கப்படும்” (யாக்கோபு 1:5).

ஓர் புதிய ஆரம்பம்

நோக்கம் 3:

எவ்வாறு ஓர் புதிய ஆரம்பத்தை உருவாக்க முடியும் என்பதை விபரித்தல்.

கீழே தரப்பட்டுள்ள போரிட்டா நெல்சன்என்பவரால் எழுத்தப்பட்ட ஐந்து குறுகிய பாகங்களை உடைய சுயசரிதையை வாசியுங்கள்.

I

நான் வீதியில் நடந்தேன்.
வீதியோர நடைபாதையில் இருந்த ஆழமான குழிக்குள்
நான் விழுந்துவிட்டேன்.
நான் தொலைந்துபோனேன் ... நான் உதவியற்றுள்ளேன்.
இது என்னுடைய தவறல்லவே.
இதிலிருந்து நான் மீண்டு வரும் வழியை கண்டுபிடிப்பது எனக்கு சதாகாலமாயிற்று.

II

நான் அதே வீதியில் நடந்துசென்றேன்.
வீதியோர நடைபாதையில் ஆழமான குழியொன்று இருந்தது.
நான் அதை பார்க்காததுபோன்று பாசாங்கு செய்தேன்.
நான் மறுபடியும் விழுந்தேன்.
என்னால் நம்பமுடியவில்லை நான் அதே இடத்தில் இருக்கின்றேன்
ஆனாலும், அது என்னுடைய தவறல்ல.
இதிலிருந்து நான் எழும்புவதற்கு எனக்கு இன்னும் காலங்கள் ஆகின்றது.

III

நான் அதே வீதியில் நடந்தேன்.
வீதியோர நடைபாதையில் ஆழமான குழியொன்று இருந்தது.
நான் பார்த்தேன் அது அங்கேயே இருந்தது.
நான் திரும்பவும் விழுகின்றேன் ... இது பழக்கமாகியது.
என் கண்கள் திறந்தது
நான் எங்கே இருக்கிறேன் என்பதை நான் அறிவேன்.
இது என் தவறு.
நான் உடனடியாக எழுந்தேன்.

IV

நான் அதே வீதியில் நடந்தேன்.
வீதியோர நடைபாதையில் ஆழமான குழியொன்று இருந்தது.
நான் அதை சுற்றி நடந்தேன்.

நான் வேறொரு வீதியில் நடந்தேன்.

வெற்றியுள்ள மனிதர்கள் தோல்வியை எவ்வாறு அனுபவ பாடமாக மாற்றிக்கொள்வதென்பதை அறிவார்கள். உங்கள் வாழ்க்கையில் முகங்கொடுத்த தோல்விகள் எதுவாக இருந்தாலும் மீண்டும் ஆரம்பிப்பதற்கான மூன்று படிகள் கீழே தரப்பட்டுள்ளன.

படி 1-சாக்குபோக்குகளை சொல்வதை நிறுத்திக்கொள்ளுங்கள்

நாம் ஏற்கனவே கற்றுக்கொண்டதுபோல அதிகமான தோல்விகள், எல்லாத் தோல்விகளும் அல்ல. அவையெல்லாம் அற்பமான தெரிந்தெடுத்தலின் காரணத்தினாலாகும். அநேகமாக இந்த ஒவ்வொரு பிரச்சினைகளும் இந்த நான்கில் ஒன்றை பின்தொடரும்:

1. சென்ற காலத்தில் நாம் செய்த ஏதேனும் ஒரு காரியம்.
2. நாம் இப்பொழுது செய்துகொண்டிருக்கும் ஏதேனும் ஒரு காரியம்.
3. நாம் செய்வதற்கு அனுமதிக்கும் ஏதேனும் ஒரு காரியம்.
4. நாம் செய்யத் தவறிய ஏதேனும் ஒரு காரியம்.

நாம் தோல்வியிலிருந்து நம்மை கட்டியெழுப்பும் செயல்முறையை ஆரம்பிக்கும்போது நாம் உருவாக்கிய பிரச்சினைகளின் பொறுப்பை நாம் நேர்மையாக ஏற்றுக்கொள்ளுவோம். நாம் தோல்விக்கான சாக்குபோக்குகளை சொல்லுவதையும் மற்றவர்களை குறைகூறுவதையும் நிறுத்துவோம். நாம் நம்மை சூழ்நிலைக் கைதியாக பார்ப்பதை நிறுத்திவிடுவோம். நீதிமொழிகள் 28:13, “தன் பாவங்களை மறைக்கிறவன் வாழ்வடையமாட்டான்; அவைகளை அறிக்கை செய்து விட்டுவிடுகிறவனோ இரக்கம் பெறுவான்.”

படி 2- உங்கள் அனுபவங்களை மதிப்பீடுசெய்தல்

அப்போஸ்தலர் பவுல் கலாத்தியர் 3:4 இல் இவ்வாறு கேட்கின்றார் “இத்தனை பாடுகளையும் வீணாய்ப்பட்டீர்களோ? அவைகள் வீணாய்ப்போயிற்றே.” இந்நிலைமையில், கலாத்தியர்கள் அந்நிய மதத்திலிருந்து கிறிஸ்துவின் மீதானவிசுவாசத்திற்கு மாறுவதற்கு செலுத்திய கிரயத்தை குறித்து பவுல் குறிப்பிடுகின்றார். துக்கத்திற்கிடமாக, பிழையான போதனை மற்றும் சட்டத்தை அளவுக்கு மீறி அனுசரித்தல் போன்றவற்றால் நெறிதவறி நடக்கக்கூடிய அழிவின் எல்லையில் அவர்கள் காணப்பட்டனர். கிறிஸ்தவர்களாகும்படி அவர்கள் செலுத்திய கிரயத்தையும், தடம் புரளச் செய்வதற்கு எதையுமே அனுமதிக்கக்கூடாத அவசியத்தையும், தங்களுடைய கடந்த காலத்தைக் குறித்து விழிப்புள்ளவர்களாக இருப்பார்கள் எனவும் பவுல் எதிர்பார்த்தார்.

நம்முடைய கடந்தகால தவறுகள் அநேகமாக உணர்வு ரீதியான, சரீர ரீதியான, பொருளாதார ரீதியான, உறவு ரீதியான மேலும் பல கஷ்டங்களை உருவாக்கியிருக்கலாம். நம்முடைய வாழ்வில் நடந்த எல்லாக் காரியங்களையும் நினைவில் வைத்திருத்தல் மாத்திரம் போதாது; நாம் நம்முடைய அனுபவங்களிலிருந்து கற்றுக்கொள்ளவும்வேண்டும். நாம் மீண்டும் மீண்டும் ஒரே கண்ணியில் விழுவதையும் தவிர்ந்துக்கொள்ளல் வேண்டும். ஜோன் மெக்ஸ்வெல், “அனுபவங்கள் சிறந்த ஆசான்கள் அல்ல; மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட அனுபவங்களே நமக்குக் கற்றுக்கொடுக்கின்றது” என்பதை அவர் கூர்ந்து கவனித்தார். ஆகவே தோல்வியிலிருந்து நாம் கற்றுக்கொள்வோமாயின் மெய்யாகவே தோல்விகள் நமது நண்பர்களாகிவிடுகின்றன.

அப்படியானால், நாம் எவ்வாறு நம்முடைய தவறுகளிலிருந்து கற்றுக்கொள்வது? நாம் நம்மிடத்தில் சரளமான மூன்று கேள்விகளைக் கேட்க வேண்டும். முதலாவது கேள்வியானது “நான் என்னத்தைக் கற்றுக்கொண்டேன்?” குறிப்பிட்ட காலப்பகுதிக்குரிய பாடங்களில் அண்மையில் நிகழ்ந்த தோல்வியிலிருந்து நீங்கள் கற்றுக்கொண்டவற்றை சுருக்கமாக எழுதுவதற்கு அது உங்களுக்கு உதவி செய்யும். நீங்கள் மீண்டும் தவறக்கூடிய சூழ்நிலையில் இருப்பீர்களாயின் எதை செய்ய வேண்டும் எதை செய்யக்கூடாது என்பதை பட்டியலிடுங்கள். நீங்கள் தெரிவு செய்த குறிப்பிட்டத் தெரிவுகளால் ஏற்பட்ட விளைவுகளைக் குறிப்பிடுங்கள். அதை அடிக்கடி திரும்பிப் பார்க்கும்படி இந்த அறிக்கையை வைத்துக்கொள்ளுங்கள்.

இரண்டாவது கேள்வியானது “என்னிடத்தில் என்ன சொத்துக்கள் உண்டு?” உங்களிடத்தில் இருக்கிறவற்றைக் குறித்து நினைவுங்கள். இன்னும் உங்களுக்கு நல்ல ஆரோக்கியம் உள்ளதா? நீங்கள் விடுதலையை சந்தோஷமாக அனுபவிக்கின்றீர்களா? நீங்கள் தெளிந்த புத்தியுடன் உள்ளீர்களா? உங்களை விசாரிக்கின்ற உங்களை ஆபத்தான வழியில், முட்டாள்தனமான வழிகளில் நடத்தாத ஞானமான வழியில் நடத்துகின்ற நண்பர்கள் உங்களுக்கு உண்டா? உங்களுக்கு கர்த்தர் இருக்கின்றாரா? உங்களுக்கு அன்புள்ள சபைக் குடும்பம் ஒன்றுண்டா? மற்றவர்களின் கவனத்தை ஈர்க்கும் திறமைகள், தாலந்துகள் மற்றும் இயலுமைகள் உங்களுக்கு உண்டா? இந்த பட்டியல் நீங்கள் நினைப்பதைப் பார்க்கிலும் நீளும். நீங்கள் முற்றிலும் உங்கள் வாழ்க்கையை கெடுத்துக்கொண்டீர்களென எண்ணுவீர்களானால், மெய்யாகவே அது தவறு. நீங்கள் மீண்டும் ஆரம்பித்து உங்களிடத்திலிருக்கின்ற சொத்துக்களின்மீது கட்டியெழுப்பமுடியும்.

மூன்றாவது கேள்வியானது “யார் எனக்கு உதவி செய்வார்?” ஒரு புதிய ஆரம்பத்தை முன்னெடுக்கும்போது – நல்ல நண்பர்கள், கணக்கொப்புவிக்கக்கூடிய பங்களாளர்கள், ஆவிக்குரிய தலைவர்கள், உதவிசெய்யும் குழு இவர்கள் போன்ற மனிதர்கள் உங்கள் அருகில் அவசியம். அவர்கள் உங்களுக்கு தைரியத்தை, உதவியை, ஜெபத்தை, வழிநடத்தலை அளிப்பார்கள். உதாரணமாக, உங்கள் சபையில் ஒரு போதகரிடம் பேசுவதைக் குறித்து கவனிம் செலுத்துங்கள்; போதகர்களை அணுகுவதற்கு பயப்படாதீர்கள்; அவர்கள் உங்களுக்காகவே அங்கிருக்கிறார்கள்! நீங்கள் யாரை அணுகினாலும் நீங்கள் மறுபடியும் ஆரம்பிக்க வேண்டும் என்பதில் நேர்மையாய் இருங்கள். நம்பத்தகுந்த ஒருவரிடம் நீங்கள் பேசுவது வெட்கம் என்கின்ற உணர்விலிருந்து உங்களை விலக்கும். எவ்வாறாயினும், உங்கள் பிரச்சினைகள் மற்றும் கடந்தகால தோல்விகளை தேவபக்தியற்ற அல்லது உங்களுக்கு உதவி செய்ய முடியாதவர்களிடம் கலந்துரையாடுவதைக் குறித்து கவனமாயிருங்கள்.

படி 3-விசுவாசத்தில் கிரியை செய்யுங்கள்

உங்கள் வாழ்க்கையின் எந்தப் பகுதியை மாற்றுவதற்காயினும் அதற்கு விசுவாசம் தேவைப்படுகின்றது-தேவனுடைய வாக்குத்தத்தங்களில் உடன்பாடாக உறுதியான நம்பிக்கையுடன் இருத்தலானது உடன்பாடாக செயலாற்றுவதற்கு நம்மை நிர்பந்திக்கின்றது. இயேசு “உங்கள் விசுவாசத்தின்படி உங்களுக்கு ஆகக்கடவது என்றார்” (மத்தேயு 9:29). இயேசுவின் கூற்றுக்கள் சரளமானவை எனினும் அவைகள் வல்லமையானவைகள்; தேவன் மீதுள்ள நமது நம்பிக்கையைப் பொருத்தே வாழ்க்கையில் காரியங்களைப் பெற்றுக்கொள்ளுவோம் என்பதே அதன் அர்த்தம்.

அப்போஸ்தலர் 3:1-5 வரை வாசியுங்கள்.

ஒரு நாள் பேதுருவும் யோவானும் ஜெபவேளையாகிய பகல் மூன்றாம் மணிவேளையில் தேவாலயத்திற்குச் சென்றார்கள். பிறவியிலேயே சப்பாணியாயிருந்த ஒரு மனிதனை அலங்கார வாசல் என்னும் வாசலண்டைக்கு தூக்கிக்கொண்டு வந்தார்கள். ஒவ்வொருநாளும் அந்த வாசல்வழியாய் பிரவேசிப்பவர்களிடத்தில் பிச்சை எடுக்கும்படி அவனை அங்கு வைப்பார்கள். பேதுருவும் யோவானும் தேவாலயத்திற்குள் பிரவேசிக்கும்போது, அவன் அவர்களிடத்தில் பணம் கேட்டான். பேதுருவும் யோவானும் அவனை உற்று நோக்கினார்கள். பின்னர் பேதுரு “எங்களைப் பார்!” என்றான் அந்த மனிதன் அவர்களிடத்தில் ஏதாயினும் பெறுக்கொள்ளும்படி எதிர்பார்த்து அவர்களுக்கு நேராக தன் கவனத்தைச் செலுத்தினான்.

இந்த சப்பாணியான மனிதன் உதவியை எதிர்பார்த்து ஏதோ ஒன்றை அவர்களிடம் கேட்டான். ஆகிலும் அவன் கேட்டதைப் பார்க்கிலும் அதிகமானதைப் பெற்றுக்கொண்டான். தேவன் அவனை முழுமையாகக் குணமாக்கினார். எபேசியர் 3:20 இல் பவுல் தேவனைக் குறித்து இவ்வாறு விபரிக்கின்றார் “நாம் வேண்டிக்கொள்ளுகிறதற்கும் நினைக்கிறதற்கும் மிகவும் அதிகமாய் நமக்குள்ளே கிரியை செய்கிற வல்லமையின்படியே, நமக்குச் செய்ய வல்லவராயிருக்கிற அவருக்கு.”

அப்படியானால் ஒருவன் விசுவாசத்தில் கிரியை செய்ய ஆரம்பிப்பது எப்படி? முதலாவதாக, நீங்கள் எதிர்மாறான ஒருவராக இருத்தல்கூடாது. இந்த சோர்வை, அதைரியத்தை, மனவேதனையான எண்ணங்களை மீண்டும் சிந்திப்பதே நீங்கள் சோர்வுற்றவர்களாய், அதைரியப்பட்டவர்களாய் மனவேதனையில் இருக்கக் காரணம். நீங்கள் நினைக்கும் விதமே அநேகமாகநீங்கள் உணரும் விதத்தை தீர்மானிக்கின்றது. நீங்கள் உணரும் விதமே எப்பொழுதும் நீங்கள் கிரியை செய்யும் விதத்தை தீர்மானிக்கின்றது. ஆகவே, உங்கள் கிரியைகளை நீங்கள் மாற்றவேண்டுமெனில், நீங்கள் நினைக்கும் விதத்தை மாற்றுங்கள்.

இரண்டாவதாக, கிறிஸ்து எமக்கு வெற்றி தருகிறார் என்பதை நினைவிற்கொள்ளுங்கள். அவருடைய அன்பை விட்டு நம்மை எதுவுமே பிரிக்கமுடியாது. பரிசுத்த ஆவியினால் நிரப்பியிருப்பதனால் நாம் சாத்தானை வெற்றிகரமாக துரத்தமுடியும். தேவன் நமக்கு ஞானம், அன்பு, சந்தோஷம் மற்றும் ஆவிக்குரிய வல்லமையை அளித்திருக்கின்றபடியால் எந்தப் பிரச்சினையையும் மேற்கொள்ள நம்மால் முடியும்.

மூன்றாவதாக, தேவனுடைய வாக்குத்தத்தங்களைக் கற்றுக்கொண்டு அவற்றை உறுதியான நம்பிக்கையுடன் அறிக்கையிடுங்கள்! நிச்சயமாக நீங்கள் அவற்றை கற்றுக்கொள்வதற்காக வேதாகமத்தை வாசிக்கவேண்டும். சமாதானம், சுகம், நல்ல பொருளாதார நிலைமை, திருமணம், வழிநடத்தல் இன்னும் பல இவைபோன்ற வேத வசனங்கள் உள்ளடங்கிய அறிக்கையொன்றை உங்களிடத்தில் வைத்துக்கொள்ளும்படி நான் உங்களுக்கு ஆலோசனை கூறுகிறேன்.

நான்காவதாக, ஒவ்வொரு நாளும் தேவனைச் சார்ந்திருப்பதற்குத் தீர்மானமொன்றை எடுங்கள். உங்களுடைய சில தவறுகள் மற்றும் தோல்விகளாவன தேவனைச் சார்ந்திருப்பதற்குப் பதிலாக உங்களுடைய திறமைகளில் சார்த்திருத்தலின் நேரடி விளைவு என்பதை இப்பொழுதுநீங்கள் அறிந்துகொண்டிருக்கக்கூடும். சில மனிதர்கள் தங்களுக்கு தேவன் தேவையென்பதை கற்றுக்கொள்வது போல் தெரியவில்லை. தாங்கள் சறுக்கி விழுந்த பின்னர் “நான் இன்னும் கடுமையாக முயற்சித்திருக்கவேண்டும் என நான் ஊகிக்கின்றேன்! என்று கூறுவார்கள் இதுவும் அரிதாகவே நடைபெறும்.” செய்தவற்றையே மீண்டும் மீண்டும் செய்து வித்தியாசமான விளைவுகளை எதிர்பார்த்தலே பைத்தியம் என்று விபரிக்கப்படுகின்றது. உண்மையென்னவென்றால் நாம் செய்தவற்றையே தொடர்ந்து செய்தால் நாம் தொடர்ந்து அதே மாதிரியான விளைவையே பெற்றுக்கொள்ளுவோம். ஆகவேநீங்கள் சரியான வழியில் நடத்தப்படுவதற்கு தேவனுடைய உதவியைச்சார்ந்திருங்கள்.

பிரதானமான கொள்கைகள்

நோக்கம் 4:

தேவனுக்கு ஊழியம் செய்யும்போது நினைவிற்கொள்ள வேண்டிய பிரதானமான கொள்கைகளைக் குறிப்பிடுதல்.

நீங்கள் ஒரு அர்ப்பணிக்கப்பட்ட கிறிஸ்தவனாக ஆவியில் முதிர்ச்சியடையும் ஒருவராக இருப்பீர்களென்றால், நீங்கள் அநேக தவறுகளை மீண்டும் மீண்டும் செய்யமாட்டீர்கள். எவ்வாறாயினும், எந்தவொரு மனிதனோ அல்லது மனுஷியோ எதிர்கால தோல்விக்கான பெறுப்பிலிருந்து தம்மை விடுவித்துக்கொள்ள முடியாது.

கிறிஸ்தவர்கள் வெற்றியை மாத்திரம் அனுபவிக்கவேண்டும் அப்படி இல்லையென்றால் உங்கள் வாழ்க்கையில் ஏதேனுமொரு பாவம் அல்லது விசுவாசக் குறைவு காணப்படுகின்றதென யாரோ ஒருவர் கூறியிருக்கலாம். உண்மையென்னவென்றால் சகல காரியங்களும் தேவனுடைய ஆளுகையின் கீழ் இருப்பதால் வாழ்க்கை முழுவதும் அதிசயங்களால் நிரம்பிக் காணப்படுகின்றது. நீங்கள் முயற்சிக்கும் காரியம் எதுவானாலும் தேவனுக்காக செய்கின்ற காரியங்கள்கூட எப்பொழுதும் பெரிதான பிரதிபலனைக் கொண்டு வரமாட்டாது. உங்கள் முயற்சிகளின் பிரதிபலன்களைக் கண்டு அநேக வேளைகளில் நீங்கள் அதைரியப்படுகின்ற சந்தர்ப்பங்கள் ஏற்படலாம். அதனால், தளுவிக்கொள்வதற்கு இங்கே சில முக்கியமான கொள்கைகள்.

தோல்வியைக் கண்டு அஞ்சாதீர்கள்

தோல்வியைக் கண்டு அஞ்சாதீர்கள்-இதுவே முதலாவது கொள்கையாகும். துக்கத்திற்கிடமாக, சில மனிதர்கள் தேவனுக்காக பெரிய காரியங்களை செய்வதற்கோ அல்லது புதிய காரியங்களை செய்வதற்கோ முயற்சிக்காதிருக்கக் காரணம் தோற்றுவிடுவமோ என்கின்ற பயமாகும். சிலவேளைகளில் அவர்கள் அதற்கு முன் அநேக தடவைகள் ஏமாற்றமடைந்திருக்கலாம் அல்லது மற்றவர்களால் கேலி செய்யப்பட்டிருக்கலாம். ஆனாலும் அநேக காரியங்கள்முடியாது என எண்ணுவதற்கு காரணம் நாம் ஒருபோதும் அக்காரியங்களை செய்வதற்கு முயற்சிக்காததேயாகும்.

தோல்விக்கான பயத்தின் அடிப்படைக் காரணமாக அமைவது பிழையான புரிந்துணர்வாகும்; தோல்வி நம்முடைய பாதாகாப்பையும் முக்கியத்துவத்தையும் அச்சுறுத்துவதாக நாம் உணர்கின்றோம். ஆனாலும் தோல்வியின் பயத்தை நாம் மேற்கொள்ளும்படி தேவன் நமக்கு ஒரு வழியை ஏற்படுத்தியிருக்கின்றார். அப்போஸ்தலர் பவுல் இவ்வாறு எழுதுகிறார், “நாம் அவருக்குள்ளே தேவனுடைய நீதியாகும்படிக்கு, பாவம் அறியாத அவரை நமக்காக பாவமாக்கினார்” (2 கொரிந்தியர் 5:21). நாம் கிறிஸ்து இயேசுவை நம்பும்போது அவருடைய பரிபூரணத்திற்கு நம்முடைய தோல்விகளை நாம் விற்றுப்போடுகின்றோம். சோதனையை மேற்கொள்ள அவருடைய பெலனை நமக்கு தருவதாக தேவன் நமக்கு வாக்களித்துள்ளார். எவ்வாறாயினும், நாம் பாவம் செய்யும்போது அதை ஒழித்துவிட அல்லது பாவத்துடன் இடைப்பட தாமதித்தல்கூடாது. அதற்குப் பதிலாக நாம் விரைவாக தேவனிடத்திற்கு ஓடிச்சென்று மன்னிப்பை பெறவேண்டும் (1 யோவான் 1:9).

தேவனுக்கு ஊழியம் செய்வதில் அல்லது தங்கள் வாழ்க்கையில் வெற்றியை பெற்றுக்கொள்வதற்கு முயற்சி செய்வதில் தோற்றுவிடுவோம் என்ற பயத்தை உணர்கின்றவர்கள் இதனை நன்கு நினைவிற்கொள்ளுங்கள் அதாவது, கிறிஸ்தவ வாழ்க்கையின் முக்கிய நோக்கம் சாதனைகளை திட்டமிடுவது அல்லது குறிப்பிட்ட சில இலக்குகளை அடைவது மாத்திரம் அல்ல; மாறாக அது தேவனோடு கூட உண்மையான சிறந்த உறவை பேணுவதும் அவருக்கு கீழ்ப்படிவதும் ஆகும். வெற்றி பெறுவதில் தவறு இல்லை. என்றாலும், நாம் எவ்வளவு செய்கின்றோம் என்பதில் அல்ல தேவனுடைய கண்களில் நமது பெறுமதி தங்கியுள்ளது. நாம் தேவனுக்கும் மற்றவர்களுக்கும் எதையும் செய்முறைகள் மூலம் நிரூபித்துக் காண்பிக்கத் தேவையில்லை.

தோல்வி என்பது ஒரு நிகழ்வே தவிர ஒரு நபர் அல்ல

உங்களுடைய தோல்வி உங்களை தோல்வியாளனாக்கிவிடாது. முன்னோக்கிச் செல்லும்போது ஒவ்வொரு தனிநபரும் தவறுகள் இழைக்கத்தான் போகின்றனர். அமைதியாக இருப்பதும் சவாலானதும் துணிகரமானதுமான காரியங்களை செய்யாமலிருப்பதுமே அதற்கான மாற்று வழியாக காணப்படுகின்றது. ஒரு விதத்தில் தோல்வி என்பது வளர்ச்சிக்காக செலுத்தப்படும் கிரயமாகும். சராசரியான வியாபாரிகள் தங்கள் தொழிலை வெற்றிகரமாக தாபிப்பதற்கு முன் அவன் அல்லது அவள் இரண்டு அல்லது மூன்று தடவைகள் தோல்வியை சந்திக்கின்றார்கள் என்று சில ஆய்வுகள் காண்பிக்கின்றது. நான் ஒரு பண்ணையிலிருக்கும்

போது விவசாயி ஒருவர் இவ்வாறு கூறியது என் நினைவில் உள்ளது, “தோல்வி நல்லது; அது எல்லாவற்றையும் செழிப்பாக்குகின்றது.”

வெற்றிபெறுவதற்காக தேவனுடைய வாக்குத்தத்தங்களை நம்புங்கள்

நீங்கள் தனிமையாக இல்லை. உங்கள் வாழ்க்கைக்கான தம்முடைய நோக்கங்களை நீங்கள் நிறைவேற்றுவது தேவனுக்கு வேண்டியதாகவுள்ளது. அப்போஸ்தலர் இந்த வாக்குத்தத்தத்தைக் இவ்வாறு பெருமை பாராட்டுகிறார்: “உங்களில் நற்கிரியைகளை தொடங்கினவர் அதை இயேசு கிறிஸ்துவின் நாள் பரியந்தம் முடிய நடத்திவருவாரென்று நம்பி” (பிலிப்பியர் 1:6). நீங்கள் தோல்வியடையும்போது நீங்கள் இருக்குமிடத்திலிருந்து தேவன் அதை மீண்டும் ஆரம்பிக்க வல்லவராயிருக்கிறார் என்பதைக் கண்டுகொள்வீர்கள். உங்களுடைய தோல்விகள் எதுவாயிருந்தாலும் சரி இயேசு உங்கள் நண்பனாகவும் உங்கள் துணையாகவும் நிற்கும்படி வாஞ்சிக்கின்றார். உங்களுக்காக மரித்த இரட்சகர் உங்களை இன்னும் நேசிக்கின்றார்.

குறிப்புப் பட்டியல்

“Ministry in daily life.” 2004. InterVarsity Christian Fellowship. <http://www.ivmdl.org/quotables>
(accessed July 11, 2007)